

-я конференция ком"ячек высших военно-учебных заведений

10 декабря 1921 года.

СЕКРЕТАРНАТ Р.В.Б.Р.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО Т. ТРОЦКОГО. б.с. № 1921.

Товарищи, мы поставили в записках вопросы и первый из говоривших товарищ это устно отметил, что надо дать ответ на вопрос о том, как быть с нашим флотом, какая перед ним предстоит судьба в ближайший период, какова должна быть его структура, причем выступавший здесь тов. Погуляко указал на то, что флот за последние годы, за годы советской власти, тракторами распадался и в итоге этого распада является враждебный нам командный состав. Я думаю, что в своем об'яснении совершил правильно установленного акта тов. Погуляко абсолютно неправ. Выходит так, что, дескать, для армии наших надежный командный состав и надежного командующего, поэтому армия укреплялась, а для флота нам не повезло, не нашли такого человека и флот поэтому распадается.

Ничего подобного. Объяснение в корне неправильное. Может быть тов. Погуляко сказал больше, чем хотел, или меньше, чем хотел, но я считаю это от многих моряков, что их предает Покоморки и на судах происходит развал. Это в корне неправильно. Вся сбстановка для развития армии в флоте у нас была за эти годы другая. Почему мы не погибли. Такой вопрос мы можем себе поставить. Каким образом нам удалось не погибнуть в военном отношении. Рабочий класс столиц у нас в феврале 18 года в военном отношении "гол, как скот". Старая армия распалась, а новой еще не было, а врагов сколько угодно. И мы не погибли. Почему? Потому что у нас огромные пространства, потому что Россия есть страна изоб'ятых пространств. И как то говорил недавно с одним с одним немецким офицером, который, когда разговаривал с Николаем II, и он говорил, что Николай II человек не Бог весть какой умный, но он сказал, что Россия есть не государство, а континент. Я сказал немецкому офицеру, что вероятно Николай не сам выдумал, а видел где иноудь, но и это хорошо для него. /Смех/. Россия не только государство, а континент, материк. Только потому мы могли отступать, отходить на огромнейшие пространства и только потому, что каждая армия европейская, которая собиралась нас разгромить, стояла перед задачей оккупации изоб'ятной страны. И мы получили возможность, благодаря этим пространствам, исходя из Московского центра, строить армию. Эта армия развернула изобретенную стратегию. Причем некоторые товарищи неправильно связывают это с характером революции. Изобретенная стратегия есть результат двух величин - терри-

76

1. 25

вой и численности армии. Там, где территория огромная и где по отношению к армии невозможна маневренная стратегия, Из того, что Россия есть на государство, а континент, Советская власть могла держать в Бельгии плац, разбившись. А если бы в конце 17 года были в Бельгии, или Бенгрии, то у нас не было маневренной стратегии и не было бы суд'екта для маневренной стратегии. А в отношении флота мы были в положении Бельгии, т.е. в положении "хуже, чем губернаторское". У нас не было водного континента, на втором мы могли бы строить флот и вести операции. Против нас стояла Англия, против нас ей ничего не составляло, у нас мог быть один командующий морскими силами мог быть даже предатель, изменник, но тот, кто хочет понять границу между двух судов армии и флота, тот поймет, что если территории у нас есть клавдий, да ее и пробовали отбавлять и удавали, в моря - кот наплакал. Всего тысячи в России из нашем пространстве, человеческого материала, грубо говоря, одна четверти, а техника одна четверть. Три четверти человеческого мяса, и эта четверть - это металл, превращенный в военную технику, а во флоте наборы, три четверти машин, металлов, а одна четверть человеческого материала. Мы в какой части сильны. Мы сильны по части человеческого мяса, хотя голодно, но многочленного. А по части техники мы слабы. Этих двух причин足
да, достаточно, чтобы все остальные причины признать десятистепенные. И для того, чтобы флот жил, нужен уголь и нефть, без угля и без нефти флота нет, кроме, конечно, тоже нужна топка для казарм, для автомобилей, броневиков и т.д. Значение его не так велико. Ну, нет грузовиков, можно на крестьянских телегах, можно пешком, а флот, если нет угля, никуда не может двинуться. Я считаю, что для флота у нас не хватает трех мелочей. Во 1-х, не хватает воды, во 2-х, не хватает судов и в третьих топлива. Эти 3 мелочи прибавьте к плохому главному командующему. Затем, товарищи, моряки великолепный народ, они великолепно доказывают на суде и доказали это на деле, но они положительно затравили меня всеми доводами, что их не ценят, плохо строят флот и т.д..

Я говорю, дорогие товариши, я только что торговался за 10000 пудов угля Центральном комитете, потому что каждый пуд угля приходится обсуждать в Центральном комитете. Вы знаете, о чем мы говорили в прошлом году. Мы говорили, что выгоднее, мы серьезным партийным образом обсуждали, что нам выгоднее сделать, поставить наши суда на долговременное хранение или утопить, потому что утопить это тоже один из способов хранения, потому что суда можно потом поднять. Если нет средств содержания, то лучше утопить, а потом, когда богатеем, тогда можно поднять. Пока что кроме тех судов, которые утонут, мы не топим, но достаточно показательно то, что мы такой вопрос обсуж-

1. 76

мы. Может быть отсюда вытекает, что мы не сумели подобрать командного состава. Раньше мы спасались на суше, после того, что пришлось уйти с моря собственно, что лучшие работники брались в армии из моряков и мы забрали их большинство и совершенно обезвредили флот. Вот, где корень всего, потому что мы искались на суше.

Что же это было. Недоглядка. Ошибки, ничего подобного. Были глуходайки исторические причины и больше того, я вам скажу и с точки зрения международной эта наша пассивность в области флота, она создавала по отношению к нам разой между Францией и Англией. Франция и Англия не могли терпеть наших походов в области флота. Когда мы пустили одну подводную лодку, то Керзон подумал, что мы считали врагом, но врагом ~~занимаем~~ на суше и они даже дешевые в торговых сношениях о нами. При первой нашей попытке в области флота они сразу реагировали бы к нам. Вот это нужно учесть. Сейчас положение обещает открыть некоторые новые перспективы, некоторые улучшения намечаются в области прежде всего угли и нефти. Привлечение иностранного капитала и возрождение металлургии и металлообрабатывающей промышленности связывают с возможностью судостроения. Мы вырабатываем программу и считаем, что флот имеет будущее и эта программа, разумеется, программа строго оборонительного свойства, подводные и минные заграждения. Чтобы мы занимались какими-нибудь программами постройки могущественных линейных кораблей сверх дредноутов - об этом никто думать теперь не станет, но оборонительный флот может проявить себя в мировом масштабе и мы будем строить этот флот при наличии необходимых материальных ресурсов, которые пока что только намечаются, создаются, во товариши моря - это абсолютно правы, когда указывая на необходимость сохранить ядро флота, хотя машина там составляет $\frac{3}{4}$, а человек $\frac{1}{4}$, но все же эта одна четверть имеет большое значение. Если мы не собремся бы небольшое ядро флота, то через 2-3 года мы будем не в состоянии воссоздать, если у нас даже будет возможность развить флот, то у нас не хватят людей. Поэтому ядро такое сохранять из отборных элементов нужно также как мы подготовляем план к возрождению флота, также нужно подготовить к изданному командный коммунистический состав. Но тоже албака и спора быть не может. Вопрос только в том, какие меры практические принимать. Из того, что я сказал, ясно, что если бы кто сказал, что нужно построить 20 подводных лодок, то я бы сказал: Идиот мой, ты сказал чепуху.

Нам нужна программа не в 20 подводок, а несколько больше. Сколько мы по-

177

армии в 1923 г., я не знаю, но в этом году мы не построим ни одной подводки.

то самое о командном составом. Скачок к тому положению, когда 100% коммунистов, это есть скачок, который не отвечает действительности. Вот о чем я говорю. У нас в армии 5% коммунистов, особенно после чистки, может быть 6%, в 95% это не коммунистов. Тот, кто к этой армии обратится, скажет, что выше учебное заведение, особенно в высшее будем пускать только коммунистов, тот ничего не знает, тот не коммунист, тот не политик, не революционер. Это серьезнейший вопрос. Обратиться к армии, где 95% не коммунистов и сказать, что мы после 10 лет власти в стране, пришли к выводу, что мы должны пускать только коммунистов, я думаю, что не найдется ни одного человека, который бы поставил вопрос о морали. Это было бы самоубийство. Совсем тут ~~дело~~ и спичек. Совсем не в этом дело. Вы возвращаетесь к 19 г., когда мы говорили, что не нужно специальную партийную линию, чтобы пускать, это детские разговоры, это разговоры 1917 г., а мы находимся в 1921 г. Вопрос совершенно другой. У нас появился новый командный состав, который прет с кизов - это все не коммунисты, а коммунистов у нас 5%, это все в идеального состава. Мы исключили из партии очень многих, не потому что они недостойные, а потому что они не партизан. Он будет умирать, иметь орден Красного флага, но партийного воспитания, когда бы мы могли дать ему право принять наше партийную программу, мы не можем ему дать, его нельзя сейчас в партиюпустить. Может быть он через год перестреля и поймет, что партия - это дело серьезное, но его поставили в нее партия не потому, что он не надежен, а потому, что это позволяет с нравственными условиями понять тех, которых ты командуешь. Может быть это трагический факт толкнет его вперед, а не назад. Ваше существующий командный состав не коммунистов мы должны были поставить в нее партия. Это показывает, что командный состав есть отражение армии, а армия есть отражение страны. Называть, что это армия, а это лаборатория, изготовленная армию, нельзя. Нельзя сказать, что вот я нахму подал, и мы получим коммунистический командный состав. Все о том у нас спор, что мы должны всеми силами увеличивать коммунистов во всех и коммунистических командирах в частности. Спор идет о том, что монополия на нормальную привилегию или фактическое превышество. Когда т. Островский говорил, что немножечко перемудрил... Пусть он меня простит. Кто скажет - "монополия" и вся аргументация, что у нас диктатура, классовая армия. Тов. Кручинский развел свою философию и это называл марксизмом. В 1917 г. была такая философия, но это марксизмом ее не имеет ничего общего. Это наша собственная отсебятина и в корне правильна. 95% не партийных, мы говорим каждому крестьянину, что ты, конечно,

4. 78

можешь взять командный пост, ты можешь пойти вверх. Мы говорим по наподобию -
чи, что каждый красноармеец, каждый новобранец имеет маршальский звезд, а
и говорим, что мы этот звезд даем только коммунистам. Какое это произвело
и впечатление, стало быть, о монополии не может быть и речи. Стало быть,
юридическое преимущество коммунистов, идя же создание для них благоприятных
стартовых условий. Скажем мы так, что в академии мы допускаем коммунистов
и под условиями, а для не коммунистов мы предъявляем повышенное требование,
но есть создание формальной привилегии. Это создание формальной привилегии
затрудняло, и пока партия меня не снимет с революционного военного совета, я
кого не допущу. При поступлении в высшее военное учебное заведение остается
три возможности: создание через коммунистическую партию условий, при которых
мы дали бы явно все возрастания процент коммунистов, т.е. партия через
свои организации подготавливает, закрепляет за академии подходящий элемент, со-
зывает для них подготовительные курсы, или использует рабфаки. Таким образом
именем организационным аппаратом, государственным аппаратом, который на-
ходит у него в руках, она облегчает возможность заполнения академии. Это
искаженно правильная постановка. Мы перед командирами беспартийными або-
также честны, им ворота открыты, и если командир показал свою преданность, мы
можем. Перед сомнительными беспартийными наше положение тоже честно. Это
делается для всех одинаково. Но коммунисты успели лучше подготовиться, пото-
му что у них есть партия. Это не есть привилегия. Партия дает очень много,
и партия и требует очень много, но лиши академии открыты и для тебя и
для него. Означает ли это, что мы в академии допускаем беспартийных такой
процент, как раньше. Ничего подобного. Мы будем относиться с величайшим
вниманием, и прежде всего к указаниям мандатной комиссии, будем вносить по-
правки в тех случаях, когда мандатная комиссия данного учебного заведения
не сможет оценить обстоятельства, лежащих вне, будем вносить поправки не в
агитационном смысле, но в смысле морального воздействия. Это совершило кру-
гую постановку. Конечно, легко говорить с точки зрения фракции учебного за-
ведения, а лицом к лицу перед ротным командиром, который меня спрашивает:
правда ли, г. Троцкий, что было постановление беспартийных не принимать.
У него орден Красного Знамени, он не продава, честный человек. Он спрашивает,
правда ли говорят, что так решено, а мы решает именно так. На электротех-
нической академии товарищ так и сказал, что достаточный повод к жалобам
это, это достаточный повод к закрытию аварий. Когда начнется попытка дока-

179

ь, что коммунист в качестве командира лучше. Тов. Островский начинает об-
зывать вопрос, что лучше: надежность или компетентность. Я спрошу, что луч-
шт. Островский. Как написано у другого Островского. Что лучше - хдатъ и не
здаться, или иметь и потерять. Очень трудно сказать, что лучше. Командир,
который знает боевое дело, но не надежен, предаст, погубит. Командир, который
даже, но ни уха, ни руки не смыслит, тоже погубят. Что же наказа. Давай-
, т. Островский, положим это на чашу весов. На одной стороне я положу надеж-
ность, на другой - компетентность. Я думаю, что весы покачаются, покачаются
уравновесятся. Вы сам, т. Островский, обдумаете и скажете, что и то, и дру-
гое одинаково необходимо. Что значит на первом месте. Не надежный командир
бывает; исполнительный командир тоже губит. Статьи быть, нужен надежный и понима-
ющий командир. Если мы ставим на первое место, ~~то~~ затем сами мы возвращаемся
к первоначальному состоянию. Мы еще в 1917 г. говорили, так как такого команди-
ра можем принимать и так как он должен быть надежен, а у нас их нет, то мы
ничего не делали. Ставили этого самого спона, а справа и слева комиссаров, кото-
рые тогда были чем то другим. В буквальном смысле слова я помню как в Петро-
граде еще во время I-го наступления Краснова, как там было 4 матроса и мы о-
девали их приставали в отдельную комнату, там было 4 матроса и одна сол-
дат и мы спрашивали: есть у вас револьвер. Есть. Так держи его за пазухой и
и спускай с него глаз. Был была комбинация и компетентность. У Муравьева бы-
ла компетентность, а у матроса за пазухой была надежность. А все дальше-
ше, т.е., так же развязалось, что мы прилагали все силы, чтобы создать команда-
рия и компетентных и надежных. Фигурально это очень просто, а практически
это очень трудно. И предавали нас командиры, как предатели и предавали нас
командиры неучи. И сколько у нас было случаев, когда великолепнейший комму-
нист, преданный им, который, пока делал шо с беспартийных, он проявлял храб-
рость, вел за собой и т.д., а когда оказывался начальником дивизии, то со-
вершил ужаснейшие вещи, которые стояли нам очень дорого. И вся первая война
состояла из величайших ошибок одних по предательству других, других по неумо-
жим. А в чем же тут дело. Дело в том, что верхний командный состав, вся воен-
ная наша советская аристократия, которая здесь представлена аристократией в
широко-значимых умственных, воинской аристократии, она не создается искусствен-
но лабораторно, она вырастает на почве самой земли и целом. Конечно, можно
ускорить несколько это содействием партии, при ее помощи, но искусственно
создать академиков военных или морских задача безнадежная. Вот почему когда

и некоторых товарищей одергивал за фальды, я вовсе не говорил, что нам не нужно коммунистов и когда тут некоторые разговаривали, что коммунисты имеют превосходство, я говорил, что мы идем по одной линии с вами, но в морской академии вы хотите сделать слишком быстрый скачок от I до II. Если вы хотите сохранить во флоте те калкие остатки, которые у нас есть, нельзя таким образом вместе помехом то, без чего нельзя обойтись. И когда здесь т. Кручинин говорил, что посадили предателей, а я их хочу возвратить в академию, что, дескать, их арестовали, а Троцкий хочет вернуть в академию, то это дело вовсе не так просто. Этот вопрос у нас разбирался в комитете партии. Была создана комиссия под председательством т. Курочкина, который не моряк, он у нас народный комиссар торговли, старый партийный работник, но с участием моряков, чтобы те бримарные аресты, где много было ошибок, их пересмотреть и этих арестованных подавляющее большинство уже освобождено. Некоторая часть, пока работа еще не закончена, перевивается в Петроград и по-видимому некоторая часть возвращена будет в академию. И комиссар академии в ячейки еще раз могут в ЦК войти с указанием на отдельных лиц, что это ошибки, могут сказать, что здесь могла быть ошибка и если доводы будут убедительны, то гна этом настаивать никто не будет. Вот о чем я говорил в смысле торговли, это слово по существу неподходящее, а просто, посоветуемся с вами, а рассматривает это комиссия ЦК многочленная и компетентная. Вот как обстоит дело, и разумеется, о участии чекистов, которые отнюдь не заинтересованы, чтобы пускать в морское ведомство наших врагов и т. д. Я говорил также о местничестве и связях с этим вопросом и я должен сказать, что в выражениях некоторых товарищеских мне, здесь даже т. Островский пытался дать обоснование этому местничеству, как выражение боярской литературы, а это местничество молдаванов отражением диктатуры рабочего класса и я бы мог пойти на это, если бы имела в диктатуре коммунистической партии время от времени возможность и спорить и оспаривать это в двух случаях. Мы можем даже несколько вариантов представить, каким образом коммунистическая партия, если бы потеряла единственный смысл, могла бы себя погубить. В первом случае, если бы она в своем ряду допустила товарищеских, как напр., в Кронштадте, где был непартийный командный состав, а мы видели, что там было несколько сот коммунистов, участников в войне против нас. С одной стороны эти беспартийные генералы, морские или сухопутные, а с другой стороны эта опасность проникла в партию

и принял облик матроса и нам потом пришлось расстrelивать их. Одна опасность вредоносное проникновение в партию чужих нам элементов. Вот почему партии надо действовать посредством формальных оснований, потому что она этим только толкает людей к перекраиванию, а вторая опасность, что партия недопускает этих элементов, исключает их, очищает себя от них, но остается замкнутой и мало связанной с остальными и требует для себя таких формальных привилегий в важнейших областях, что она толкает беспартийных к тому, чтобы они не тулились в партии, а создавали что-то против партии и в этом опасность. Другими словами, наль политическая стратегия не может быть прямолинейной, т.е. опираться в коммунистических позициях высших учебных заведений и дело решенное. Она должна быть маневренной. Наша политическая стратегия должна быть маневренной, т.е. мы открываем двери беспартийным в высшие учебные заведения, ибо в армии 96% беспартийных. И мы говорим красноармейцу: двигай окну вверх. И вместе с тем через партию мы создаем исключительные преимущества для коммунистов, отбор, агитацию, привлечение и т.д. Если мы видим, что теперь в феврале этого года, или в конце прошлого года, когда из-за разворотки и пр. настроение в армии было плохое через ворота прет беспартийный, враждебный нам, мы говорим, что у ворот мы поставим львица коммуниста построю и он не будет пропускать. Каким путем. Пусть это называется мандатной комиссией или сверхкомиссией и т.д. Затем мы видим, настроение стало лучше в армии. У нас на учете есть еще большое количество беспартийных, но мы говорим: стойте на дверь на 2 вершка. Это еще не значит, распахните дверь перед беспартийными. Если настроение ухудшится, мы говорим: подтяните на полтора вершка. В этом состоит маневрирование. Конечно, это маневрирование, к которому относятся некоторые с презрением, как напр., т. Кручинский. Нет, это не коммунистическая политика. Нужно знать, когда эту дверь открыть наловину, или когда ее совсем захлопнуть, или совсем закрыть. В этом состоит искусство стратегии, к которому вынужден вanguard рабочего класса, составляющего меньшинство рабочего класса в крестьянской стране. В этом суть стратегии и это целиком применимо к высшим в.-уч. заведениям и у нас спор может быть на полвершка или на 7 вершков, т.е. практический спор, кого пропускать, кого не пропускать. А переходить на эту почву вопрос о диктатуре, это пустяки, потому что, кто решает будет ли это вершок или больше, это решает партия. Вот где диктатура. Партия решает, в какой степени, куда и как попротянуть беспартийных. Этим она охраняет все в своих руках, в этом состоит диктатура. Это и по другим вопросам приходилось не раз выказывать в послед-

но время. Сейчас по поводу нашей политики говорят все макиевские мендеба-
рские шейдемаковцы: что вы делаете, вы допускаете компромисс, вы допускаете
изобличную торговлю, есть это соглашательская реформистская политика. Это
есть политика компромисса и даже политика соглашений в значительных размерах.
В чем же вы брали власть. Ведь мы в Германии заключали тоже компромиссные
соглашения с буржуазией, а вы у себя заключили то же самое. Стоило як бравь
шась. Подумайте, т.т., стояло или не стояло. На это мы отвечаем: уважаемы
г.г. шейдемаковцы. У вас решает буржуазия до какого предела идти на уступки
рабочему классу. Вот до каких пор соглашения, в дальше - пужают. А у нас мы ре-
шили до каких пределов идти на соглашение с вами; до каких пор соглашения, а
здесь падают. Вот в чем разница, что пужают у нас в руках, армия у нас в
руках. Мы идем на соглашения с беспартийными, у нас одностороннее соглашение, с кре-
стьянином другое, с мелким торговцем третье, с крупным торговцем у нас тоже
соглашение, это все разные соглашения, разные сделки, и кто у него в руках.
У нас. Кто решает дело, до каких пор соглашения. Вот в чем вопрос. Если бы
я было этих соглашений мы давно ~~забывши~~ бы, а мы держимся, - вот видите,
мы далеко заходит час вопроса, можно ли допускать беспартийных в академии.
Но не моя вина, это вина тех товарищей, которые поставили этот вопрос. Т.
Кручинский попытался еще по другой линии сделать обходное движение, что бу-
дем, мол, договаривать уже до конца, так как я боюсь, что те предрасудки о
поверхностном марксизме, которые у нас невозможно перелопачиваются на военный
и которые подожди немножко на немецкий синдром, немножко на тех левых,
которые были у нас на съезде, они могут большую смуту внести. Они целиком
цут против линии нашей партии. Т.Кручинский говорит, что я испугался красно-
го империализма. Он говорит, что я, дескать, ни половину признаю наступатель-
ную революционную войну, но боюсь об этом сказать. Тогда как т.Кручинский
говорит до конца и говорит - наступательная революционная война так и
говорите, а не колите нас вокруг и около. В этом вопросе есть две стороны.
Одна сторона принципиальная, а другая агитационная. Это вопрос очень важный,
этому вопросу я посвятил большую статью, которая выйдет в ближайшем № "Комму-
нистического интернационала" и в нашем южном журнале. Но я здесь, в связи
с тем, что говорит т.Кручинский, хочу сказать, что у нас в этом вопросе есть
две стороны: одна сторона принципиально политическая, а другая агитационно по-
литическая. Теоретически принципиальная сторона состоит в том, считаем ли мы
допустимы с одной стороны принципиально допустимы, и с другой исторически
необходимы наступательную революционную войну. Безусловно, мы об этом говорили -

Через 20 лет тому назад еще до первой революции, у нас это было избучено и
лодыжко нас учили, когда революционный кинес берет в свои руки армию, он пользует
ся ею для упрочения революции, и где можно наступает. Буржуазия должна
быть свергнута во всем свете и безусловно одним из оружий ее свержения должна
быть красная армия. Безусловно, извергнуть буржуазию можно тем, чтобы нанести
ей наступательный толчок, Армии будет в этом участвовать, надеюсь, что и
красная армия будет в этом участвовать. Конечно. Так что принципиальный ко-
нфликт о том, нужно ли быть армии готовой или способной в известных случаях
превращенной наступательной войне этого вопроса для нас нет. На 3-м кон-
грессе в Италии некоторые говорили, что они стоят на революционную обензину.
Но они говорили там не о стратегии красной армии, а о стратегии пролетарского
штурма в Германии. Они говорили, что мы стоим на революционную обензину.
Конечно говорили, что буржуазия может быть извергнута только восстанием. Об
этом не может быть спора, но отсюда вытекает, когда восставать. И третий кон-
гресс оказал, что наш период теперешний не есть период штурма рабочего клас-
са, это не буржуазия, в международном масштабе, а есть период пролетарской под-
готовки этого штурма. Спор же такой: международная революционная обензина
в международная подготовка обензин. Конечно, можно было пошакнать руками и
сказать: вы против революционной обензины. Наша русская партия издавалась над
ними, что мы, работя только впервые узнали о революционной обензине и тычите
всюду или тычетесь сами, как смешные котата во все углы. Так мы отвечали и
мы абсолютно правы. И они очень хороший урок для себя извлекли. Сейчас они
виртетную рубашку одевают на себя в Германии за последние полгода. Говорят
о программе подготовки, требуют подготовки к выступлениям, а заутра они переб-
дут в обензину и сокрушият германскую буржуазию. Если мы приведем в обстановку
подготовки, а не в обстановку штурма, то какой отсюда вывод для красной армии.
Штурм теперЬ в этот период это значило бы, что мы хотим из красную армию сва-
рить напосильную задачу. Стало быть, мы говорим русскому рабочему классу, что
международный конгресс признал, что в эту эпоху сколько она будет лягаться не
шиш, но сейчас находимся в подготовительной активно-выходительной эпохе. Мы
так говорили русскому рабочему, что сейчас нам нужно передать, что сейчас у
нас передышка, что мы не берем на себя задачу идти на Берлин и Париж в то вре-
мя, как мы рабочие в Германии и Франции говорим - у нас подготовительные зада-
чи и вот почему я считаю, что в превыходной книге тов. Тухачевского есть один
очень момент - это когда он пишет.... /пропуск/
Международный генеральный штаб. Это что такое. Коммунистический интернациональ-

Что это такое? Коммунистический Интернационал это есть идеальная организация обединение национальных коммунистических партий или национальных секций. Это есть коммунистический Интернационал. С какого времени он стал возможен - с того времени, как кроме русской коммунистической партии появилась греческая коммунистическая партия и др. Ну а генеральный штаб, когда возник? Он возложен тогда, когда кроме русской пролетарской власти появятся еще другие. Только с того времени можно говорить серьезно о генеральном штабе военном смысле слова. Что такое юрисдикция? Что такое признание царских долгов. Это штурм, это элементы штурма. Ведь политика связана со стратегией. Если мы переходим к штурму, то мы не можем признавать царские долги. Конфискации, вымушка крестьянству, признание царских долгов, а кроме того наступательная война - это курица с двумя яйцами, это, я вам говорю по секрету, об этом нельзя говорить серьезно. Война есть продолжение политики другими средствами, говорит германец Клаузевиц, а старик Камуэль очень умный человек. Цель и методы те же, средства другие. Средства - штурм, вымушка - это средство, а метод, конечно, лучше наступательный со штурмом, но мы говорим, что сейчас обороняются, в пробах и вылазку сделать на Европу в походе на Варшаву, но не вчера. Почему? Потому что революция не созрела. Но потому, что была ошибка, а потому, что революция в Польше не наступила. В Италии революция сорвалась, в Германии подготовительный период не завершился. Наше движение оказалось изолированным и мы отшатнулись. С этого момента начинается отступление оборонительное. Отступление тоже может быть маневренным. Это очень хорошо сказано в книге тов. Тухачевского. Тухачевский показал, что в маневренной войне обороны приобретает непротиводействий характер и отступление есть времена места в маневренной войне. Результат военного отступления из под Варшавы явилось политическое отступление. Что такое Рижский договор, за который мы сейчас расплачиваляемся, мы идем дальше, осторожно в обе стороны, не давая врагу ни одной ложной позиции. Отступление назад и говорят - так как мы Марксисты, то мы в теории за наступательное движение. Поэтому, это курица из двух яиц. Вот, что значит логотипичность до кончины. Принципиально мы за наступательную войну. Разумеется, чуть-чуть обстановка меняется и мы перейдем к наступлению. Марко учил давно, что нужно во время отступать и во время отступать. В этом состоит маневренная стратегия. Если я иду прямо, то это не будет маневр. Маневренная стратегия состоит в том, что там, где нужно наступать, где нужно отступать и где нужно комбинируя наступление с отступлением так, чтобы где нужно как можно лучше дать удар. Так и в нашей революционной политике в общем и целом. Теперь, когда я анализировал

шюхаже, я говорю, что сейчас период подготовительный в Германии и Польше. У нас подготовка в чем - в том, что мы приводим в порядок армию и создаем некоторые запасы, стараемся поднять выше учебные заведения и развернуть школы командного состава. Готовимся путем уступок крестьянству, чтобы получить большую передышку. В Германии подготовительный период, в Польше рост коммунистической партии, на выборах в большинской кассе коммунистическая партия получила больше, чем партия Пилсудского П.П.С. и это признак исключительной важности. Анализируя назревающие события, мы говорим, что примерно к весне, ^{быть} конечно может срок будет большой, но готовиться нужно всегда из более короткого срока и мы говорим, что в событиях назревает кризис, но этот кризис в том, что Польша станет немыту и она начнет нападать на нас ~~на~~ передом в сознании есть или нет. Здесь мы подходим с точки зрения политко-агитационной. Что мы сейчас делаем. Мы ведем демобилизацию. Я удивлено, как товарищи не связывают значение юбилея этого. Мы демобилизовали и отпустили на дни 13-й возраст и собираемся отпустить 14-й в бессрочный отпуск. Это называется демобилизацией. Была страна готовится к наступательной войне, как можно демобилизовывать и говорить о наступательной революционной войне. Или у нас так полез великие революционные слова или мы действительно как поколение разошлись и разно называем разные слова. Как можно не называть Реввоенсовет, республики и ЦК партии предателями, если мы демобилизуем, когда готовимся к наступательной войне. Мы демобилизуем потому, что не собираемся сейчас воевать, потому что мы не можем содержать такую армию. Так мы и говорим рабочим и крестьянам, что войны сейчас нет, фронта нет, нападать мы не собираемся, поэтому мы демобилизуем.

А почему оставляем 900 и 901-й год. На этот вопрос мы говорим, что опасность по прошлому и есть, склонят прими нужно иметь, чтобы можно было сюю подготовить в случае опасности. Или у вас есть какое то особенное учение для себя, особенное для народа. Что означает демобилизация, подготовку к войне или то, что мы хотим перейти к мирному труду. Я утверждаю, что с точки зрения агитационно-политической мы должны обяснять красноармейцам, что опасность не прошла, потому что мы все-таки в капиталистическом окружении, но сейчас на нас нападают, а мы нападать не собираемся и можно только в виде прогноза говорить о том, что мы говорили. А как можно говорить о наступательной войне. Я указываю. Тов. И..... собирается над этим надеваться. Если бы красная армия в ее нынешнем составе могла играть роль в международной революционной политике и от обороны переходить в наступление, то мы должны из нашего оборо-

итального положения выжать все ресурсы, т.е. чтобы вся армия, мужская армия, почувствовала, что дело идет о крестьянской и рабочей власти, что нет никакого отступления, что никакие одеяки не помогут. Только в этом случае при наимен тяжелом крестьянском ариергарде мы сможем перейти от отступления к наступлению при условии революционной активности европейского рабочего класса. Я утверждаю, что это есть точка зрения нашей партии сначала до конца, а то, что тут доказывали под видом революционной доктрины, это есть теоретическая ошибка. Если мы с этим пойдем к массе, то масса не пойдет к ней обстановки, которая необходима мы не получим. В этом существо дела. По второму вопросу я себе сделал ряд заметок относительно постановки академии. Франко намотал себе на ус, что тут дело еще хуже, чем я подагаю. Хотя должны сказать, что Реввоенсовет отчаялся десятки раз во всякие учреждения, но очень трудно чтонибудь сделать. Что касается Петроградской академии, то зовите Петроградский Исполком и скажите - вот помогите дровами. Тут вероятно сейчас же начнется ссылка, что партийная школа без дров, медицинский факультет без дров и т.д. Я в таком положении находюсь и в Совнаркоме и в ЦК партии. Там не менее, именно вам, имея эти перспективы, которые к весне могут поститься, вам нужна прямотока во что бы то ни стало и тут мне приходит в голову, что я говорил, что партия призовет многих из нас. Что это означает кв. Островский. Это означает, что некоторое значение придается надежности, потому что если даже недоучившихся будем призывать, значит некоторое значение придается надежности и она больше чем раньше и здесь уже мы должны найти в тяжелых испытаниях. Хотя враг серьезнее, чем был до сих пор, но у некоторых изварий есть такие настроения, которые говорят, что ничего, говорят, ничего, извадимся бриком, хватом, навалом и какнибудь победим, т.е. спать мобилизуют несколько тысяч коммунистов, бросим туда. Это закваска хорошая, мобилизуют 8 человек на одну винтовку и победим. Так и было, если взять например штык фронтовые и центральные, то в резерве у нас приходилась одна винтовка из 8-х человек. Но товарищи говорят, какнибудь задумы. Это не совсем верно. В отношении к Деникину и Колчаку это верно, по отношению к Польше это оказалось неверным. Были споры по поводу второго отступления продолжать войну или заключить мир. Я был за то, чтобы заключить мир, так как сомневался, имеем ли мы право наступать на Варшаву при таких условиях, но тогда была оценка общеполитическая, как относится рабочий класс в Польше. С точки зрения мировой политической, угадать было трудно, в конце концов было решено наступать. Справедлив, но после того, как нас отшибли, для меня было ясно, что с ариэль такого

состава, который был при отступлении, мы воспользоваться не можем и что попытка
вытыкать дыры коммунистами, это значит уничтожать коммунистов напрасно, а
до Берлина не добьем. Армия польская более квалифицированная армия, и здесь
уже налицо наивная тщательность подготовки насколько она нам доступна. Неко-
торые товарищи думают, что армии нужно подготовлять к наступлению или к
обороне. Армия подготавливается к борьбе! к боям, к войне и в ееходит и на-
ступление и оборона. Методы годятся и для отступления и для наступления,
штыков годятся и для отступления и для наступления, руки годятся для уда-
ра при наступлении и отступлении. Часть, которая выходит с винтовкой, должна
иметь практическое обучение, чтобы она могла пользоваться своим вооруже-
нием и при наступлении и при отступлении.

Армии не наставляют на наступлении, армии побуждают борьбу для того, чтобы
она победила при помощи обороны и наступления. Это заблуждение. Но чего намей-
ти не хватает. Это вовсе, товарищи, не наставательного под"сма" и даже
под"сма" ингердов. Чего ей не хватает. - Это именно точности, детальности в исполн-
ении. У нас любятъя того, чтобы во время совпадали некоторые действия,
всеобщая подготовка, чтобы человек пришел к телефону и позвонил в тот час,
когда сказано и чтобы тот сказал в этот именно час это у телефона или полу-
чил поручение и чтобы поехал верхового сейчас же, в верховой передел кому-
нибудь. Это труднейшая задача и к этому мы стремимся. Но этого состоит война,
и этого состоит операция. Конечно нужен под"см" вытукавши. У нас есть пар-
тизмы работая молодежь, мы это не раз обеспечивали. Приходится часто спра-
шивать у командира юнка, а где лошадь. Он говорит: подойдет к вечеру. Спро-
шивай у начальника артиллерии, он отвечает тоже, что "подойдет к вечеру", а
там оказывается, как небрежно принимается распоряжение. Большинство из вас
считают, что именно на этом мы срываемся. При неудаче вынужденный нет, потому
что одно за другое зависит, маленькая неряшливость, маленькая неточность,
может привести к провалу, гибель нескольких тысяч человек, а вынужденный
нет. Почему? Потому что мы находимся в недостаточности нашего уровня восхи-
щения в самое точности. Тов. Кручинский говорил, что читал мою телефонограмму
и с этой конференции уйду с убеждением, что общих полетов мысли у
нас много. Это подает мысли общереволюционный. У партии закваска огромнейшая,
а в этой стороной дела не горят, чтобы, скажем, по телефону передать,
что там пришли и дошли до назначения. Я был за правобережных на маневрах.
Там ни один приказ не дошел, потому что посыпал на мотоцикли, а забыли, что
мотоцикли советской с прорежкой, забыли об этом, а приказ не дошел, а если до-

11. 88

и, то там не принадли, или машинистка переврала, а все это вместе дает новое
значение.

Военные операции - это есть сочетание мельчайших действий, которые
должны совладать и дают необходимый результат. Отсутствие у нас этой точ-
ности не есть случайность, а есть наследие прошлого рабства, темноты, отсут-
ствия культурности. Возьмите наши дороги, российские проселки, разве можно
пештать точность. Спросите у крестьян, сколько верст. Он скажет: 4 версты,
оказалось 18, а у нас в Омбии, где мариха баба клюкой, да махнуда рукой.
Просите у крестьянина: сколько до них до села. Он скажет: из полчаса дол-
го, а пройдет полтора часа. Это обясняется отсутствием воспитания в точ-
ности, отсутствие понятия времени и места. Это время и место необходимо
установить. Необходима эта прицельность в мелочах, и нет военного воспитания
без нее. Беспечность... Вот почему я придаю такое большое значение мелочам.
Скажу, что нет лампочек, нет 100% продовольствия. Это мелочки, а без них вы не
сможете учиться, без них не будете готовы, отчего пострадает партия. Поэтому,
если ведущая успеха в размере 100%, я побежду энергию в размере 100% для того,
чтобы по возможности все эти прорехи уложить ворить. /Апподиненты/.